



喜迎鸡年

喜迎鸡年 朱晓光

乡愁是一张机票

文/辛增礼

我从来不是一个恋家的人。记得上大学时，每每在春节前一个多月的时候，妈妈期盼的电话就会响起：“回来的车票买了没？”而我却总以不耐烦的语气回复：“还早，不着急！”那个时候，我就像别人眼中的叛逆少年一样，不想被束缚。但终究抵不过家人的执拗，往往等到最后一两天时，不得已才去买归家的车票，而心里却总希望火车票卖完才好。正是这种感觉让我愈发想早日参加工作，做一些自主的事情。

我是怀揣着激动的心情，登上离开家乡的火车，去单位报到。爸妈陪着我一直把我送到车站，而我居然都没有回头看二老一眼。我年轻冲动的心，已经冲淡了他们对我的挂念，我的心里只有满腔抱负。

紧张的培训过后，单位安排我出国锻炼。那天，我分明听到了父母在电话一头的哽咽，我清晰记得父母的嘱咐：“要照顾好自己，国外离家远，想吃啥自己多买点，注意安全。”而这一次，我不再拒绝父母的“老生常谈”。我突然想起爸妈省吃俭用地度日，还有那多年不换的旧衣服……我的眼睛有些模糊了。“好男儿志在四方”这句话又在我心头响起，咬了咬牙，踏上远方的征程。

一转眼，即将第二个春节不能回家过年了，每每看到身边的同事赶上过年休假，兴奋的心情总是溢于言表，朴实而又真诚的话语似乎总是在批评我：“老母亲快80岁了，回去陪老妈过个年。”“我的孩子会叫爸爸啦，回去买点啥呢？”当我拿起电话，再次听到父母那慈祥而又亲切的声音时，明显地感觉到二老那失落的情绪。我知道，挂了电话后，他们落泪了。

“让我流下眼泪的，不止昨夜的酒；让我依依不舍的，不止你的温柔”，这是一首单曲《成都》，歌词恰恰反映出我此时的心境。回忆是思念的愁，这首歌总能让我想起好多往事，妈妈的每一次叮咛，爸爸的每一次的严训，哥哥姐姐们的每一次嬉闹……

我想家了，乡愁就像是那一张小小的机票，只有它能带我回到我再熟悉不过的地方。“爸，妈，我回来了！”相视一笑，哪怕在梦中，多么真实。

今年春节，我依然无法回家与父母团聚，但我想说：“爸、妈，我长大了。”

约定

文/李广亮

最后一次见到父亲是2016年5月29日。那时候他已经躺在床上无法说话，所有的交流靠的也只有眼睛了。病魔折磨着这个饱经沧桑但不曾言弃的男人。

父亲是个吃苦耐劳的人。用母亲的话讲，他这一辈子都在为别人活着。年轻时候，为了父母努力；结婚以后，为了孩子奋斗。一个朴实的农民，能够通过自己的打拼，供出我和哥哥两个大学生，是很不容易的。一直以来，我把他当作良师益友，从他身上学会了很多。

在村里，提到父亲，邻居们都会称赞他。80年代末，村里还没有通电，作为村里的青年人，父亲主动承担起为乡亲谋福的重任。他和有同样信念的伙伴一起，开始奔波在为村里通电的路上。那时候哥哥刚出生不久，但父亲每天早出晚归，家中全部的担子落在了母亲的身上。母亲常说，父亲为了大家这么拼，从来没有喊过苦没有哭过累。家里无非就是种地看孩子的事情，跟父亲的辛劳比起来也没什么。一年多的时间，村里的电线终于拉好了。看到家家户户的电灯发亮后，父亲才算是松了口气。

父亲一生工作经历丰富，但几乎每一份工作都需要忍受高强度的作业和艰苦的工作环境，最让我记忆犹新的是他盖蔬菜大棚的经历。那时候县政府为了改善农民生活，提高农民的生产积极性，组织施工队伍为当地农民铺盖蔬菜大棚。而我的父亲也参与其中，承包了30个大棚的施工。从砖、水泥、沙子等原材料入场，到挖沟打地基，再到砌墙起结构，所有的施工工序，他都亲自参与。他半年没有回过家，吃住在工地上。那时候的我刚刚初中毕业，利用暑假时间到工地上看他，也试着在工地上和工人一起施工，终于知道了眼前的这个男人是多么伟大。

当我大学即将毕业时，父亲却被查出患有肺癌，已经晚期。那个曾经挺拔的身影突然间变得佝偻。为了不让我们有太多的负担，他坚持保守治疗。我知道，他心中最放不下的就是我毕业后的前程。当我告诉父亲我被施工单位录用时，原本我以为他会反对。他摆摆手，一字一句地说：“工地上虽然艰苦，但总有人要去，好好干，要对得起自己的选择。”父亲一辈子没有讲过什么大道理，只是这一句，很沉重。我努力地地点头，告诉父亲，我会把他的嘱咐当作父子之间的约定去践行。

如今回到家，再也看不到父亲忙碌的身影。而我们的约定已经陪我度过了工作的第一个年头，我相信这个约定还会陪我更久，直到我走完这一生。



回家过年 王兴芹

回家过年

文/陈振强

二十三，糖瓜粘；二十四，扫房子；二十五，磨豆腐；二十六，炖大肉；二十七，宰公鸡；二十八，把面发；二十九，蒸馒头；三十晚上闹一宿；大年初一扭一扭。

如果有那么几天人们是宽容的，允许空气中的尘埃遮挡住阳光，那一定是旧历年的春节要到了，寒风吹来爆竹点燃后的硝石味儿，过节的气氛越来越浓。

温度下降，夜幕笼罩大地，为赶上凌晨一点从上海直达贵阳的列车，张建国和他的工友们下午五点就从湖州出发了。项目部包的大巴车上坐满了回家的人，编织袋里鼓塞着被褥和衣服，塑料桶里放着暖水壶和吃食，不时摸一摸胸口，假装弹去衣服上的尘土，把钱包放在里面的口袋，挨着身子觉得最妥贴。

火车站里熙熙攘攘，挤满了“交头接耳”的乘客，LED显示屏上，红色的车次表格格外显眼，售票窗口前还有不少排队的人，没买到票的也来试试运气。“黄牛”不失时机地凑到个人，故作神秘地露出生意盎然一角，寻找潜在的买家，不多纠缠的架势看来生意挺不错。老张攥紧了手里的车票，生怕弄丢了，他舍不得坐高铁，31个小时的硬座对于他来说才能心安理得，在跟女儿的视频通话中，承诺要给她一盒蜡笔和芭比娃娃。

送别了老张，看看时间，这个点车厢里应该弥漫着泡面的气味儿，鼾声渐渐响起了。行驶在高速公路上，灯光从车窗上一盏盏划过去，茫茫黑夜将远去的上海淹没，电台里放起了老鹰乐队的《加州旅馆》。

手机改变了人的作息习惯，微信群里响个不停，大家沉浸在放假的喜悦之中，发的红包也比以往大了些，抢到1.8元成了手气最佳，忍痛回赠了个20块的，然后一路上也没捞回本。明天大部分同事就都回家了，预制场里的机器也安静了下来，天未泛亮，听到公鸡喔喔的打鸣声，在一张积雪的照片下点赞之后，终于倒头睡着了。

今年要留下来值班，最早初十才能离开。我盼望时间快快地流走，拎着大包小包的礼物，然后喊一句：“爸、妈，我回来了。”

港湾

我想说

在毛里塔尼亚转眼就是十载夏与秋，马上又要到春节了，说不想家那绝对是假的。当年从女儿读小学时离开家，到如今女儿已经在读大二了……实在亏欠了她们的娘儿俩很多。不过，总得有人这么做，是我，倒觉得更心安些。——张泽民

回家过年，也是家的等待，她虽然站在那里，没有走过来，却是一动不动地遥望着你的方向，等待你的风尘仆仆，一路跋涉而来，她也许只是父母的一句“辛苦了”，也许只是一个眼神，也许是已经湿了好几遍的饭菜，也许一个温暖的怀抱，却是你最想念的模样。——杨怀洲

驻外的这些年，身处海外的工程男们不知违背了多少归家的承诺。临近春节，他们更愿意加班至深夜，因为思念带来的辗转反侧、夜不能寐更不好过。唯有更加努力的工作和奋斗，方能对得起家人的期望。——刘朋远



团圆 孙静

关于年的记忆

文/杨鹏程

今年的腊月比往年要早一些，进入腊月后年的气息开始越来越浓。腊八当天，按照习俗自己也在家里熬了一锅腊八粥。当揭开锅盖那一瞬间，粥的香味迎面而来，思绪不由自主忆起儿时过年的情景。

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年”。在老家，真正有年的味道要从腊八开始算起。这一天，母亲通常会将大米、黄豆、红豆、小米、花生提前用水泡上一夜，然后第二天再加入红枣、桂圆、葡萄干、核桃等干果，再用文火慢煮一个小时。往往是还没煮熟，粥的香气就开始在屋内弥漫，惹得我忍不住围着锅打转，眼巴巴地盯着。看到我馋嘴的样子，妈妈会摸着我的头叫我“小馋猫儿”。粥煮出来后有种晶莹剔透的感觉，色彩非常诱人，再加上绵白的白糖，甘甜可口，真可谓色香味俱全。

“二十八，贴花花”，说的是春节家家户户都要贴上崭新的春联，意味着避邪纳福、除旧迎新。每到这天，父亲总是最勤快的那个，自己起个大早，还不忘正在被窝熟睡的我也被拎起来。我揉着惺忪的睡眼，满是不情愿地跟着他去贴春联。那时我个子低，够不到门上沿，只能在一旁帮忙抹浆糊，结果弄得自己手上、脸上都是面糊糊，活脱脱一个大花脸，狼狈的造型还被父亲好一顿“嘲笑”。那天，母亲一般都会忙着包饺子馅、炸油条、蒸馒头。尤其记忆深刻的是母亲那双巧手还会蒸出各种小动物造型的馒头，可爱的造型让人拿起又放下，犹豫很久都不舍得咬一口。

每年除夕夜，家人有守岁的习俗，说法是对过去一年的留恋，也对新的一年寄以美好希望。守夜时，有两样东西是必不可少的。一个是春晚，另一个是饺子。一家人在一起，母亲擀面皮，我和父亲负责包饺子。有时父亲还会在饺子里包上花生、红枣、硬币，吃到的人意味着来年会有好运气。还记得自己为了吃到代表着“好兆头”的特殊饺子，故意把饺子包得很丑便于找到，还为自己的“小聪明”没被父母发现而沾沾自喜。

小时候，父母都说只有我们小孩子盼着过年，大人不爱过年。可是工作后发现父母也开始“盼着”过年了，“孩子，什么时候放假啊？回家的票订到了吗？”、“过年回来就行，不用给我们买东西……”

现在越临近过年，父母对年的期盼就越强烈，“年”在他们那里变成了“团圆”的代名词。因此，每年不管离家多远，旅途多么辛苦，只要假期允许，我都会往家赶，只为和家人团聚。一年的分离，让大家都格外珍惜团圆的日子。因为只有在家过年，一家人才有机会围坐在一起，我跟父母聊一聊工作、生活中的种种趣事，父母跟我讲讲最近一年家里的变化，吃顿热乎的年夜饭，感觉一路上的奔波也就都值了。



回家 李臣

老丁的“谎言”

文/高明慧

放了假的项目部显得额外冷清，办公室、运动场都没有了往日的热闹。食堂里，过年期间负责值班的几个人围坐在一起，看着电视里推销年货的电视购物，简单的两个炒菜，吃得倒也香甜。

“砰！”食堂的大门被人用力推开，一个拎着行李的瘦弱年轻人说着呼啸的北风冲进食堂，正在吃饭的几个人齐齐抬头。

“老丁，你忽悠我！”来人大声一吼，搞得大家一头雾水。

“你小子，怎么又回来了？吃饭没？”被质问的老丁站起身来，关上了门，拉着年轻人坐在桌旁，给他盛了一碗热汤。

这师徒俩，平时好得跟一个人似的，这是怎么了？几个“观众”更懵了。

“你不是说家人都在国外，不回国过年吗？我怎么听说你家里人为了陪你过年特意从国外赶回来了呢？”接过老丁递过来的热汤，年轻人也顾不得喝上一口，着急地问道。

“嗨，你个臭小子，回家过你的年得了，管的事儿还不少。”老丁笑着说，又低头吃起了饭。

老丁名叫丁元胜，是三公司第三项目部测量班的班长，年轻人名叫李博华，是丁元胜的小徒弟。虽说名义上是师徒，可俩人平时亲得更像父子，李博华也不拘泥，跟着大家一起叫师傅为老丁。

要说起开头那一幕的缘由，还得从几天前说起。临近过年，由于北方冬季严寒，已经不具备了施工温度，现场施工已经基本暂停。项目部早早地开始规划着尽可能地让职工们都能回家过年，可不少内业工作还要继续，商议过后，领导决定每个部门都安排一个人过年期间留下值班。

“师傅，我留下，您回家过年吧。”接到人员送来的“值班计划表”，李博华自告奋勇，拿起笔就要填自己的名字。

“你回家吧，父母年纪大了，多陪陪他们。再说，不是刚交了女朋友，晾着人家自己过年成什么样子。”丁元胜一把抢过李博华的笔，笑着说。

“别呀老丁，每年过年都是你留在项目部值班，都快成‘值班专业户’了。”李博华说着，就要从丁元胜手里抢回登记表。

“嗨，你还不知道我嘛，媳妇在国外陪孩子上学，回家了也是一个人，在哪都一样，听话，这是命令！”丁元胜说着，手起笔落，就在登记表上签上了自己的名字。

李博华收拾了行李便高高兴兴地回家过年，可刚出了项目部的门，就听同事说丁元胜的家人为了陪他过年特意从国外赶了回来，他拎起行李便又赶回了项目部。

门外的北风还在呼啸，李博华喝了老丁递来的热汤后周身暖了许多。到最后，李博华还是拗不过老丁，背起行囊，又踏上了回家的路。望着小李的背影，老丁的心里也像喝了碗热汤，暖烘烘的。

一封家书

文/何巨

亲爱的爸爸妈妈：
爸妈辛苦了！儿子在这里给二老提前拜年好了！

爸、妈，想家是一种说不出的感觉，想家是一种难以言表的情感。想想当初，大学四年，远在西安求学，回家就成了一件很奢侈的事情。在家的孩子一心想去外面的世界闯荡；在外漂泊的游子却又一心想回家。回家，是荡漾在心中的情愫，回家，是纠结在梦中的缠绕。我去过很多地方，在无数个地方短暂停留之后又离去，或许我有着很多个栖身的所在，但回家的路，始终只有一条。还记得那一年的冬天，家教结束以后已经是晚上10点多，独自站在寒风中焦急地等待着迟迟未来的公交车，看着街道上熙熙攘攘的行人和车辆，想家的心情油然而生。外面的世界真的很精彩，高楼大厦，繁华如梦，霓虹灯闪烁的城市街头，我是一个陌生的过客，这里的一切都不属于我，想到这些不禁打了一个寒噤，略带一丝凄凉。光怪离奇的灯色之下，我的心灵感不到温暖，泪眼模糊中我却那么清晰的看到爸妈那霜色尽染的白发，所以大学毕业以后我毅然决然地回到老家工作。

来到一航局这个大家庭工作以后，我又去了比西安更远的地方工作，来到了离家更远的国外——巴布亚新几内亚。今年又不能回家过年了，这已是第二个年头在海外过年。有人最近一直问我想不想家，我说：还好，已经习惯了。其实想不想家只有自己最清楚，漂泊在外，年终可以回家过年是工作一年以来最大的希望，也是最幸福的事情。您二老一定会理解我的，为了工作，为了集体大局着想，只能舍小家，为大家，继续在这一片土地上奉献自己的青春和热血。随着春节的来临，念家之情也越来越浓重，每天只能让自己忙碌起来，让时间过得快一些，来冲淡种种思念。

岁月里改变了模样，心中的思念却依旧是一样的地方。家，看着是多么温馨，念起来又是多么暖心。外面的世界再精彩，也抵不过家的诱惑。

爸、妈，再过几个月我快回家了，回家的脚步渐行渐近，我仿佛已闻到家的味道，嗅到家乡泥土的芬芳，看见门前的杨树，房后的小河在等我回家！

此致
敬礼
望二老身体健康！

儿敬上
2017年1月15日

乡愁

乡愁是一场雪
轻灵舞动的音符
汇成了儿时唱过的歌

乡愁是一轮月
那些远去的日子
写满了阴晴圆缺

乡愁是一盏灯
再漆黑的夜
也能把回家的路照明

乡愁是一湖冰
保持着特有的角度和坚硬
纵使酷暑也无法消融

乡愁是父母的背影
一生为子女负重前行
想起胸口总有隐隐的痛

乡愁是炊烟
乡愁是远方
乡愁是站在村头石桥旁
盼儿归的白发苍苍

乡愁是一壶茶
乡愁是一杯酒
端起的是岁月
饮下的是时空
夜深人静独处时
愈喝愈浓